

# Декларационная кампания-2024

**Кто и в какие сроки должен отчитаться о полученных доходах в рамках декларационной кампании-2024 рассказывает начальник Межрайонной ИФНС России №21 по Иркутской области Татьяна Сычихина.**

- В этом году налогоплательщики должны представить декларацию о доходах, полученных в 2023 году, в налоговый орган по месту учета не позднее 2 мая. Уплатить НДФЛ, исчисленный в декларации, необходимо будет не позднее 15 июля 2024 года.

Отчитаться необходимо, например, если в прошлом году гражданин продал недвижимость стоимостью более 1 млн рублей, нашедшейся в его собственности меньше минимального предельного срока, который для недвижимости на территории Иркутской области составляет три года, других субъектов – от трех до пяти лет (в зависимости от порядка приобретения имущества). Также подать декларацию и исчислить налог должны те, кто получил дорогостоящие подарки (недвижимость, транспортное средство, акции, доли или паи, цифровые финансовые активы) не от близких родственников, выиграл в лотерею, сдавал имущество в аренду или получал доход от зарубежных источников.

Обращаю внимание налогоплательщиков, продавших объекты имущества, которые использовались в предпринимательской деятельности, как самим налогоплательщиком, так и иными лицами: доходы от их реализации подлежат декларированию независимо от срока владения.

Сообщить о своих доходах должны индивидуальные предприниматели, нотариусы, занимающиеся частной практикой, адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты, главы крестьянско-фермерских хозяйств.

Самозанятые (плательщики налога на профессиональный доход) в рамках декларационной кампании по доходам от такой деятельности не отчитываются и декларацию не представляют.

Также если работодатель (налоговый агент) не смог удержать НДФЛ с выплаченных им доходов, то он обязан сообщить об этом в налоговую службу, которая направит гражданину налоговое уведомление. На его основании налогоплательщику необходимо будет уплатить налог не позднее 1 декабря.

Представлять декларацию только в связи с заявлением налоговых вычетов (имущественного - при покупке жилья и социальных - на обучение, лечение и др.) можно в любое время в течение года.

**- Татьяна Николаевна, как рассчитать НДФЛ с процентов, полученных по вкладам в банках?**

- Доходы физических лиц в виде процентов, по вкладам (остаткам на счетах) в банках, находящихся на территории Российской Федерации, полученные в 2021 и 2022 годах, не подлежали налогообложению. Но в 2024 году наступает срок уплаты НДФЛ с доходов в виде процентов по вкладам (остаткам на счетах) в банках, полученным в 2023 году.

Налогообложению подлежит совокупный процентный доход, выплаченный физическому лицу за год, за минусом необлагаемого процентного дохода, который рассчитывается как произведение 1 млн рублей и максимального значения ключевой ставки Банка России, из действовавших на 1-е число каждого месяца в году.

Например, у физического лица в 2023 году открыт рублевый вклад в размере 1,3 млн рублей, ставка по вкладу - 12% годовых. Других вкладов нет. Таким образом, процентный доход составит 156 тыс. рублей. При ключевой ставке Банка



России 15%, необлагаемый процентный доход составит 150 000 рублей. В результате сумма налога к уплате: (156 000 рублей - 150 000 рублей) x 13% = 780 рублей.

Законодательством не предусмотрено освобождение каких-либо категорий физических лиц от уплаты НДФЛ с процентных доходов. В связи с этим, плательщиками налога в этом случае являются и пенсионеры, и несовершеннолетние граждане.

Декларировать процентный доход по вкладам не нужно. Налоговый орган по окончании года самостоятельно рассчитает сумму налога на основе сведений, полученных из банков, и направит гражданину уведомление на уплату НДФЛ. Уплатить налог за 2023 год вкладчикам необходимо не позднее 1 декабря 2024 года.

**- А по каким доходам налоговая инспекция также включает налог в уведомление?**

- В сводном налоговом уведомлении налоговый орган предъявляет физическим лицам к уплате неудержанный НДФЛ, налог с суммарных доходов, превышающих 5 млн рублей, исчисленный по ставке 15%, а также с доходов в виде выигрышей, полученных от участия в азартных играх, проводимых в казино и залах игровых автоматов.

Налог на доходы уплачивается по обычной ставке 13%, пока сумма доходов не превысит установленный предел, затем применяется повышенная ставка налога. То есть, получив более 5 млн рублей совокупного дохода, налогоплательщик

должен уплатить в бюджет в общей сумме 650 тыс. рублей (13% от 5 млн рублей) и 15% с суммы превышения. Если гражданин получил у работодателя свыше 5 млн рублей, то налог взимает работодатель. Но по окончании года налоговая служба оценивает именно совокупный доход (полученный от разных источников выплат).

Вместе с тем, доходы от продажи имущества (кроме ценных бумаг) и долей в нём, стоимость подаренного имущества, страховые выплаты и выплаты по пенсионному обеспечению облагаются по ставке 13% независимо от величины полученных средств.

**- В каком размере предоставляются вычеты на лечение и обучение?**

- Если у налогоплательщика в 2021, 2022, и 2023 годах были расходы на обучение, лечение и приобретение лекарств, то учесть можно один или одновременно несколько видов вычета. Суммарно вычет (за исключением расходов на обучение детей и дорогостоящее лечение) не мог превышать 120 тыс. рублей. При этом расходы на обучение детей (подопечных) составляли не более 50 тыс. рублей на каждого обучающегося в общей сумме на обоих родителей. Дорогостоящее лечение принимается к вычету без ограничений. Налоговые вычеты предоставляются за налоговый период, в котором произведены соответствующие расходы.

С 2024 года размеры предоставляемых гражданам социальных вычетов увеличены:

на обучение каждого ребенка – максимально до 110 тыс. рублей. Общая сумма налоговых вычетов по другим основаниям возросла со 120 тыс. рублей до 150 тыс. рублей (Федеральный закон от 28.04.2023 №159-ФЗ). Новые максимальные размеры социальных вычетов применяются по расходам 2024 года – по завершению года или при получении вычетов у работодателя.

**- По каким причинам налоговая инспекция может привлечь гражданина к ответственности за нарушение порядка декларирования доходов?**

- Налогоплательщику придется заплатить штраф в случае, если он был обязан представить декларацию, но не сделал этого в установленный срок. При этом налоговый орган самостоятельно начислит ему налог на основании сведений, полученных из других органов, например, Росреестра.

Также обращаю внимание, что если налогоплательщик указал в декларации доход от продажи имущества меньше 70% от его кадастровой стоимости, то налоговая служба рассчитает полученный доход как кадастровую стоимость имущества, умноженную на понижающий коэффициент 0,7 и доначислит налог.

За прошедший год при проведении контрольных мероприятий максимальные суммы доначисленного физического лицам налога по доходам от продажи недвижимости составляли более 3 млн рублей без учета суммы штрафа и пени.

